



Комунистическата тоталитарна машина потъпка българския национален идеал за човешки права, свобода и достойнство, а ние трябва да се обединим за обективен прочит на събитията от близката история в името на децата на България.

Това заяви президентът Росен Плевнелиев в речта си в с. Пристое, община Каолиново, област Шумен, днес по време на честването на 25 години от майските събития през 1989 г., започнали именно в шуменското село и прераснали в шествия, митинги и гладни стачки срещу погазените от режима на БКП човешки права на насилствено преименуваните български турци.

Написано от Христо Христов  
Вторник, 20 Май 2014 17:27

---

Организатори на събитието, което премина под патронажа на държавния глава, са Общонационална инициатива за Общонационална инициатива за отдаване на почит към жертвите на комунизма с почетен председател големия антикомунист и основател на Независимото дружество за защита правата на човека Илия Минев, Съюза на репресираните от комунистическия режим „Памет”. Поклонението беше почетено от представители на различните вероизповедания в България, от множество българи и мюсюлмани, участници в майските събития отпреди 25 години, както и от ученици от местното училище.

„Ние сме длъжни да следваме българския национален идеал, идеалът за изконните човешки права, свобода и достойнство, вграден от Апостола и будителите в основата на съвременната българска държава”, заяви още държавният глава.

„Днес се събираме мюсюлмани и християни, обединени от това, че сме граждани, синове и дъщери на една нация, пострадала от комунизма, заяви пред **desebg.com** отец Димитър Амбаров, присъствал на поклонението.

Цветя бяха поднесени от името на евродепутата Андрей Ковачев (ГЕРБ/ЕНП), а лично това направиха председателят на Народна партия „Свобода и достойнство” Корман Исмаилов и съоснователят й Касим Дал.

Майските събития са част от репресиите на комунистическия режим над жертвите на „възродителния режим”, осмелили се да надигнат глава през месец май 1989 г.

Тук от с. Пристое, община Каолиново започват протестите на българските мюсюлмани. Съпротивата по време на майските събития през 1989 г. не е етнически конфликт, а израз на гражданска позиция срещу извращенията на комунистическия режим.

„Когато много други избраха да мълчат участниците в майските събития от 1989 г. имаха смелостта да говорят, да се борят за това, което вярват”, подчерта в речта си президентът.

Написано от Христо Христов  
Вторник, 20 Май 2014 17:27

---

„Днес отбелязваме четвърт век от събития, които са част от ненаписаната история на България. Национално помирение се постига на базата на обективната истина, не на политически манипулации. За да го постигнем трябва да дадем точна, обективна и безпристрастна оценка на всичко онова, което комунистическият режим извърши именно, за да раздели българите и срещу българския национален идеал и интерес”, каза още той.

Плевнелиев припомни, че през май 1989 г. комунистическият режим е изпратил вътрешни войски, пожарна и милиция срещу мирни български граждани, жени и деца.

По думите му тази част от историята е символ на това, че и най-жестоката държавна машина е безсилна пред хората, защитаващи естествените си човешки права.

Според него рано или късно историята ще заговори и за „възродителния процес”, и за майските събития, и за всички престъпления на тоталитарния режим, извършени срещу българските мюсюлмани, срещу интелигенцията, срещу елита на държавата и срещу всеки, който си е позволил да мисли различно.

„Да бъдем единни и да изградим идеала за чиста и свята република”, призова Плевнелиев. Той цитира търновската конституция, според която България е република, „в която всякой роб, от какъвто пол, вяра и народност да бъде, свободен става щом стъпи на българска земя”.

**Репортаж и фоторепортаж от събитието - [вижте тук](#) .**